Matematika szintfelméré 2012. szeptember fizika, foldtudomanyi és kornyezettan BSC

1. Két vizzel sziniiltig toltott henger alaki tartalybol reggel 7 6rakor egy-egy azonos
teljesitménytli szivatty egyenletes sebességgel szivattyuzni kezdte a vizet. 9 6rakor a két
tartalyban ugyanolyan magasan allt a viz. Pontosan délben kiiiriilt az elsé tartaly, 15 6rakor
pedig a masodik tartaly is. Ha a masodik tartaly 10 méter magas, akkor milyen magas az
elsé?

8 pont

Megoldas:

A 10 méter magas masodik tartalybol 6sszesen 8 Oran at szivattylGztak a vizet. Az elsé két
oraban tehat a benne 1évo viz egynegyedét szivattyztak ki, ennek megfelelden a viz szintje
ebben a tartalyban az els6 két 6raban 10:4 = 2,5 métert siillyedt. 9 érakor tehat mindkét
tartalyban 7,5 méter magasan allt a viz.

Ekkor az els6 tartdlyban mar csak az eredeti vizmennyiség 3/5-0d része volt jelen, hiszen abbol
Osszesen 5 ora alatt fogyott ki az dsszes viz.

Ezért az els6 tartaly magassaga (5/3)7,5 = 12,5 méter.

(3 pont)

(3 pont)

(2 pont)

2. Egy afrikai kiszé ndvény eliiltetése utan az elsé évben 80 centimétert nd. Ezt kdvetden
minden évben az el6z6 évi novekedésének kétotodével novekszik. Mennyit novekszik ez a
novény 8 év alatt?

8 pont

Megoldas:

A ndvény novekedése az egyes években:
1.¢ev: 80

2.év: 804280
. 2 2\2
3.6v: 80+2-80+ (52 .80
- 2. 2\".
4.év: 80 +2-80 + (%) 80+() 80
stb.
8. év: 80+3-80+(3)2-80+(3)3-80+---+(3)7-80
. év: . - . .
Egy 8 tagli mértani sorozat 0sszegét kell kiszamitanunk. A mértani sorozat elsd tagja 80,
hanyadosa E = 0,4.
0,48 l 800
04-1

Tehat ez a novény 8 év alatt kb. 133 cm-t nd.

S, =80- -(1-0,4%) ~13324

(4 pont)

(4 pont)

3. Oldja meg a kovetkezd egyenletet a valos szamok halmazan:
cos?x

2 —sinx = — .
sin x

10 pont

Megoldas:
sinx # 0,azazx +# km,k € Z

2sinx — sin?x = cos?x. Rendezve és sin’x + cos’x = 1felhasznalasaval kapjuk, hogy, sinx = 2

ebbol x; = %+ 2km, x, = S?H + 2km, ahol k € Z

(2 pont)
(5 pont)

(3 pont)

4. Mely valos x értékekre teljesiil az alabbi egyenlStlenség:
1 1

- >0~
J2-x AJ2+x

10 pont




Megoldas:

A baloldali kifejezés csak akkor értelmes, ha x <2 és x > -2, igy az alaphalmaz -2 <x<2 (2 pont)
Az alaphalmaz folott ekvivalens atalakitassal (5 pont)
1 1
>
J2-x  2+x

Mindkét oldalt a pozitiv /4—X? kifejezéssel szorozva

N24+X>+2-X

négyzetre emelve kapjuk, hogy 2+x>2-X, vagyis X>0
A -2 <x<2 feltétel és X >0 5sszevetésébdl a megoldashalmaz 0 <X <2 (3 pont)

5. Egy egyenl6szart derékszogili haromszodg oldalaira négyzeteket rajzolunk. Mutassa meg, 10 pont

hogy a négyzetek kdzéppontja altal alkotott haromszog tertilete fele az atfogora rajzolt
négyzet teriiletének.

Megoldas:

Az A;03B; hdromszog teriilete egyenld az (5 pont)
atfogora irt négyzet teriiletével (négy darab az

ABC haromszdggel egybevagd haromszdgre

darabolhatd mindkettd). A A o

(5 pont)

—1
Az 00,03 haromszdgnek ugyanakkora a \
magassaga, mint az A;O3B1 haromszognek, az c‘\ \/ B
alapja fele A1B1-nek, igy a teriilete is fele az
A103B; haromszog teriiletének.

\Bl

Szamitasos megoldas is varhato, pl.:

0,0,= CO3=+/2, ha az eredeti haromszog befogoja 1.
V22 1

Az 010,03 haromszdg teriilete -

2
Az atfogora rajzolt négyzet teriiletete V2 = 2.

6. Egy sorozatot a kdvetkezd képlettel adunk meg: 12 pont
a, =log, (Wn), ahol n tetszbleges pozitiv egész szam.

a) El6fordul-e a sorozat tagjai kozott az % ,a 16 ¢és a 100? Ha igen, a sorozat hanyadik tagja?

b) Hatarozza meg a sorozat els6 n tagjanak 0sszegét.

Megoldas:
n

a) ap =log, (Wn) = log,2+ = % ) (3 pont)
tehat: a, =§ , Qg = 16, és Aa00 = 100. (3 pont)
b) Szémtani sorozatrol 1évén szd, melynek els6 tagja is és differencidja is Y4, az els6 n tag (6 pont)

Osszege éppen negyed része az elsd n poz. egész Osszegének, azaz

1. n(n+1) _ n(n+1)

4 2 8




7. Egy szabalyos dobokockaval egymas utin dobunk. Mekkora annak a valdsziniisége, hogy a 14 pont
dobott szamok ko6zott van legalabb két egyenld, ha

a) négyszer dobunk?
b) n-szer dobunk?

Megoldas:
a) E16szor nézziik annak a valosziniiségét, hogy minden dobas kiilonb6z6 (2 pont)
n=4 esetén = =2 (3 pont)
6666 18
Tehat annak a valoszinlisége, hogy a dobott szamok kzott van legalabb két egyenlo: (2 pont)
1->=2
18 18
b) Ha n > 7, akkor a skatulya-elv miatt lesz két olyan dobas, amelyek egyenldk, azaz (2 pont)
ennek a valdszintisége 1, ha viszont n < 2, a valoszinlisége 0.
Ha 2 <n < 6, annak a valdsziniisége, hogy minden dobas kiilonb6z6: (3 pont)
6:5-.-(6—-n+1)
6™ '
Annak a valésziniisége, hogy a dobott szamok kozott van legalabb két egyenlo: (2 pont)
6:5.-(6—-n+1)
1- e :

8. A derékszogii koordinata rendszer sikjaban adott egy téglalap harom csticsaval: A(-2;-3), 14 pont
B(4;-3), C(4;11), valamint egy kor az egyenletével:
x? +y? —20x — 12y + 100 = 0.
Hatarozza meg annak az egyenesnek az egyenletét, amely felezi a téglalapnak is és a kornek
is a teriiletét.

Megoldas:
A negyedik csucs nyilvan: D(-2;11), a téglalap kdzéppontja (1;4). (3 pont)
A kor egyenletét teljes négyzetté alakitva: (4 pont)

(x —10)*+ (y — 6)> =36
A kor kozéppontja: (10;6), sugara 6.

A két kozépponton atmend egyenes felezi a két alakzat tertiletét. (2 pont)
Az egyenes egyenlete y = %x + % (3 pont)
9. Egy 12 cm élhosszlisagh kocka minden csucséanél levagunk a kockabol egy olyan 14 pont

haromoldalt gulat, amelynek oldalélei a kocka-élek 4 cm hosszsagl darabjai. Mekkora a
megmaradt test térfogata és felszine? Hany cstcsa, éle, lapja van a keletkezett testnek?

Megoldas:

Egy levagott giila a kocka egy lapjabél olyan egyenl8szart derékszdgli haromszoget metsz le, (3 pont)
amelynek a befogoja 4, atfogdja 4+/2 , tehat teriilete 8.

Minden kocka lapbol 122 — 4 - 8 = 112 teriiletii nyolcszdg marad meg. Minden vagasnal (4 pont)
keletkezik egy szabalyos haromszog, amelynek oldala 4+/2 , teriilete 8+v/3 . Tehat az 1j felszin
6-112 + 8-8v3 = 782,25.

Egy levagott gula térfogata % 4 § . 8 ilyen gulat vagunk le, tehat a maradék térfogat: (4 pont)

123 — Zgﬁ = 1642§ ~ 1642,6.

A keletkezett testnek 14 lapja, 24 cstcsa és 36 éle van. (3 pont)




